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channels to the sources of rivers on mountains, and held that all rivers came from the rain.”
(Thorndike VII, 585). — Armorial bookplate on flyleaf. 2 tiny wormholes through 6 pages. A
very good copy!

Nr. 236

Farbtafeln fiir Erziehung und Unterricht

237 Walther, Eduard (Hrsg.). Geographische Charakterbilder. Ein Bilderbuch. EBlingen
u. Miinchen, Schreiber, o. J. (ca. 1880). Mit 24 doppelblattgro3en, farbigen Tafeln.
12 S. 4°. Reich illustrierter Originalpappband. = Bilder zum Anschauungs-Unter-
richt fiir die Jugend, 3. Teil. € 440,—

Das famose Bildmaterial dieses fiir die Schule und Kindererziehung konzipierten Werkes,
zeigt u. a. eine Ansicht von Berlin, den Grofiglockner, ,,Das Leben im Meere®, Neapel,
Jerusalem, ,,.Die Theegewinnung® in Asien, Agypten, eine ,,Deutsche Ansiedelung in Ame-
rika® und ein Indianerdorf, den brasilianischen Urwald und die Lapplénder.

Einbandecken gestaucht, Kanten etwas berieben, Buchblock etwas gelockert, papierbe-
dingte, leichte Braunung, etwas stockfleckig. Im Ganzen ein gutes Exemplar.

Esslingen, Schreiber, ca. 1880. 12 pp. Quarto. With 24 doublepage, coloured plates. Illus-
trated publisher’s cloth.

The large, vividly coloured plates, meant as a visual aid for schools, show a view of Berlin,
the Grofiglockner, Naples, Jerusalem, tea harvest in India, Egypt, a German settlement in
America and an Indian village, Brazilian jungle, etc. — Some slight signs of wear, a good
copy on the whole.

Die Religion der Aborigines
238 Wanninger, Joseph. Das Heilige in der Religion der Australier. Eine Untersuchung
iiber den Begriff ,, Tjurunga® bei den Aranda. Wiirzburg, Becker, 1927. Mit 1 Tafel.
XVIII, 137 S. Halbleinen der Zeit {iber dem bedrucketen Original-Imschlag. = Abh.
z. Philosophie und Psychologie der Religion, 14/15. € 150,
,Fir alle geistigen und seelischen Probleme der Menschheit liefert das Studium der Aus-

tralier den Schliissel der genetischen Erkenntnis.* (H. Klaazsch).
Alter Stempel auf dem Titelblatt. Sonst ein gutes Exemplar.
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Wiirzburg 1927. With a plate. XVIII, 137 pp. Contemp. half-cloth over the original printed
wrapper.

An examination of the word “Tjurunga” in the Aranda language of the Australian aborigi-
nes. — Old stamp on the titlepage, otherwise a good copy.

Deutsch-China

239 Weicker, Hans. Kiautschou. Das deutsche Schutzgebiet in Ostasien. Berlin, Schall,
1908. 239 S., 2 Bll. GroB3-8°. Mit 1 Frontispiz, iiber 145 (10 blattgroBen) teilweise
photographischen Abbildungen, 3 (2 blattgroen) Karten im Text sowie 1 gefalteten
Stadtplan. Illustriertes und goldgeprigtes Originalleinen. €250,

Der Verfasser weilte 1904-06 in Ostasien als Pfarrer des dort stationierten Kreuzer-
geschwaders. Er hielt sich oft in Tsingtau (Kiautschou) auf. In vorliegendem Buch schildert
er seine Erlebnisse und Eindriicke. Das Werk ist bei allem Glauben des Verfassers an einen
deutschen und christlichen ,,Auftrag® in Asien, in einem respektvollen und vermittelnden
Ton gehalten. Die hiibschen Federzeichnungen nach chinesischen Originalen stammen von
Marie Gey-Heinze.

Durchgehend etwas gebriunt. Im Ganzen ein gutes Exemplar.

Berlin 1908. With a frontispiece, over 145 illustrations, 3 maps and a folding plan. 239 pp.,
2 Il. Large octavo. Illustrated publisher’s cloth.

The author was minister to the German navy detachment in East Asia from 1904—1906. —
Some slight browing, a good copy.

Priifte Einwanderungsméglichkeiten fiir seine Landsleute

240 Weld, Isaac. Reisen durch die Staaten von Nordamerika, und die Provinzen Ober-
und Unter-Canada wéhrend den Jahren 1795, 1796 und 1797. Aus dem Engl. 2
Bénde. Berlin, Ochmigke, 1800. Mit 4 gefalteten Aquatintatafeln und 2 gestochenen
titelvignetten. XIV, 395 S.; 1 B1., 352 S., 1 Bl. Pappbénde der Zeit mit Riickenschild-
chen. = [Archiv fiir die neuesten und merkwiirdigsten Reisebeschreibungen, 1 &
2.] € 450,

Beschreibung einer Reise von Philadelphia nach Pennsylvania und New York sowie nach
Montreal und Quebec. Sie enthdlt neben genauen Beobachtungen zur Landesnatur, Wirt-
schaft, LandeserschlieSung und Ethnographie der Ureinwohner auch kritische Bemerkungen
zur Indianerpolitik der Vereinigten Staaten und Kanadas. Zweck der Reise und des Buches
war, die irischen Landsleute des Verfassers iiber die Vereinigten Staaten und Kanada als
mogliches Auswanderungsziel zu informieren.

Sabin 102538; Griep/Luber 1470; vgl. Howes W 235; vgl. Staton/Tremaine 4790. — Ein-
binde angeschmutzt. 1 Riickenschildchen bei Band I fehlt. Fehlstellen im Riicken-Bezugs-
papier des 2. Bandes. Fliegende Vorsétze und Titelbldtter alt gestempelt. Innen nur vereinzelt
fleckig. Die Reihentitel nicht beigebunden.

2 volumes. Berlin 1800. XIV, 395 pp.; 1 1., 352 pp., 1 I. With 4 folding aquatinta plates and
2 engraved title vignettes. Contemp. boards.

Description of a voyage from Philadelphia to Pennsylvania and New York as well as to
Montreal and Quebec. The author wished to encourage his Irish compatriots to emigate to
the United states and Canada. — Some signs of wear to bindings, Old stamps to endpapers
and titlepages.

Seefahrt tut not!

241 Werner, B(artholomius) von. Deutsches Kriegsschiffleben und Seefahrkunst.
Leipzig, Brockhaus, 1891. Mit 16 Tafeln, 4 (3 gefalteten) Karten und 44 Text-
abbildungen. XVIII, 450 S. Grof3-8°. Illustriertes Original-Leinen. €120,
Werner (1842 — ?) geboren in Koblenz, wurde 1861 Offizier in der preuflischen Marine,
kommandierte 1877 bis 1879 die Korvette Ariadne in der Siidsee und schloss Freundschafts-
vertrdge mit den Samoanern, den Marshallinsulanern u. a. 1887 erhielt er unter Ernennung
zum Konteradmiral den erbetenen Abschied. — Ein gutes Exemplar.
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Leipzig 1891. XVIII, 450 pp. Large octavo. With 16 plates, 4 (3 folding) maps and 44 text
illustrations. Illustrated publisher’s cloth.

A description of life and work aboard a German man-of-war in the first years of the German
Imperial Navy. — A good copy.

,Excellent account*

242 Wilman, M. The Rock-engravings of Griqualand West & Bechuanaland, South
Africa. Cambridge, Deighton Bell, 1933. Mit 1 Titelillustration, 16 Abb. im
Text und zahlreichen Abb. auf 70 Tafeln sowie 1 gefalteten Karte. XII, 77 S. 4°.
Originalleinen. € 200,—-
,EBxcellent general account of selected rock-engravings in a single region.“ Schapera, Select
Bibliogr. of South African Native Life A 126.

Nicht in South African Bibliography. — Gutes Exemplar.
Cambride 1933. XII, 77 pp. Quarto. With 16 text illustrations, many illustrations on 70
plates, and a folding map. Publisher’s cloth. — A good copy.

Edle Einfalt, stille Griofie

243 Win(c)kelmann, Johann (Joachim). Alte Denkmiler der Kunst. Aus dem Italii-
nischen iibersetzt von Friedrich Leopold Brunn. Zweite mit einem Kupfer vermehrte
Auflage. 2 Bénde in 1. Berlin, C. G. Schone, 1804. Mit 112, davon 18 gefalteten,
Kupfertafeln und 18 gestochenen Vignetten. 7 BIL., XXIV, 64, 78 S.; 136, LXXIV
S., 1 Bl. Folio. Halbleinen der Zeit. € 850,—

Winkelmanns berithmte Kunstgeschichte der Antike in der letzten zu Lebzeiten des Autors
gedruckten Auflage. Die entfernten Seiten enthielten die Beschreibung verschiedener eroti-
scher Kunstwerke, die ein priider Vorbesitzer entfernt hat. Allerdings sind die dazugehorigen
Tafeln im Buch verblieben! — Goedeke 1V/1, 302,014; nicht im Ornamentstichkatalog.
Einband berieben und bestolen, unteres Kapital defekt. Innen gutes Exemplar. Besonders
die Tafeln, auf blaulichem Papier in starken Abdrucken, sind sehr schon erhalten. Es fehlen
die SS. 103-105 im 2. Band.

Second edition, augmented with 1 plate. 2 volumes in 1. Berlin 1804. 7 Il., XXIV, 64, 78 pp.;
136, LXXIV I, 1 I. Folio. With 112, 18 folding, copper plates and 18 engraved vignettes.
Contemp. half cloth.

Winckelmanns famous history of the art of antiquity. This is the last edition printed during
his lifetime. A prudish owner removed the pages describing the erotic works of art, but left
the corresponding plates in the book, strangely enough! — The binding is rubbed an bumped.
The plates however, are in very good condition, printed on blueish paper in strong, black
imprints.

Landwirtschaftliche Erfolge in den Deutschen Kolonien

244 Wohltmann, F. 129 Kultur- und Vegetations-Bilder aus unseren Deutschen
Kolonien. Berlin, Siisserott, 1904. 120 Tafeln mit kurzem Text. 4 BIl. 4°.
Originalleinen. € 240,-

,,Die Bilder sollen insbesondere die Kulturen und Erfolge vorfiihren, welche in den ersten
20 Jahren unseres kolonialen Besitztums bereits errungen wurden. Sie sollen ferner die Ent-
wicklung der Kulturen aus ihren ersten Anfangsstadien bis zum Ertrage zeigen, um somit in
anschaulichem Bilde zu belehren.* (Vorwort).

Gutes Exemplar.

Berlin 1904. 120 plates with a short text each. Quarto. Publisher's cloth.
The pictures are meant to show the agricultural progress made in German colonies in the
first 20 years of colonisation. — A good copy.
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Eine Kiinstlerreise nach Marokko

245 Wolf, Gustav. Die Reise nach Tetuan. Das Erlebnis eines Malers. Stuttgart, Hae-
decke, 1925. Mit farbigem Frontispiz, 15 Farbtafeln und 81 Zeichnungen. 126 S.
Originalhalbleinen mit Originalumschlag. — Gutes, sauberes Exemplar. € 40,—

Der Verfasser und Illustrator dieses Werkes, 1887 in Ostringen bei Sinzheim geboren, war
ein bedeutender siiddeutscher Maler und Graphiker, Schiiler von Hans Thoma, Mitglied im
Werkbund. Im 1. Weltkrieg war er Flieger, 1928 entwarf er die Ausstattung des Filmes ,,Die
Frau im Mond“ von Fritz Lang. Die Erlebnisse seiner dreimonatigen Reise {iber Spanien
nach Marokko schildert er in Wort und eindriicklichen Bildern in vorliegendem Werk. Als
Jude verfemt, verldsst er 1938 Deutschland und stirbt 1947 in den USA. — Thieme/Becker
XXXVI, 199.

Nr. 246

Schone Darstellungen der Kirgisen
246 Zaleski, Bronislas. La vie des steppes Kirghizes. Descriptions, récits & contes.
Paris, Vasseur, 1865. Mit 22 Original-Radierungen inklusive illustriertem Titel. 2
BIL, 68 S. Quer-Folio. Dunkelrotes Halbleder der Zeit mit goldgeprigtem Riicken-
titel. € 4500,—*

Zaleski war ein polnischer Zeichner, Radierer und politischer Aktivist. Wegen dieser letzten
Tétigkeit wurde er fiir neun Jahre ins Gouvernement Orenburg verbannt. Er konnte sich
dort jedoch offenbar recht frei bewegen, denn er zeigt in seinen Radierungen verschiedene
Landschaften, Grabmale, und Darstellungen des Lebens der Kirgisen. Diese schonen, gut
ausgefiihrten Radierungen sind nach seinen eigenen, vor Ort entstandenen Skizzen ange-
fertigt. Der Text enthilt Schilderungen der Kirigsen, ihrer Sagen und ihres Alltages, sowie
Hinweise auf Vegetation und Tierreich.

Thieme-Becker XXXVI, 390; Cat. Russica 557. — Einbanddeckel minimal berieben. Einige
Textseiten gebrdunt. Die Tafeln bis auf einige winzige Fleckchen in sehr gutem, sauberem
Zustand.

Paris, Vasseur, 1865. With 22 etched plates, including the title page. 2 Il., 68pp. Oblong folio.
Dark red half calf with gilt title to spine.
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Zaleski was a Polish artist and political activist. He was banished to Orenburg for 9 years.
He enjoyed some freedom, and roamed among the Khigizes, whom he sketched. He also
shows landscapes, buildings, and scenes from the daily lives of the inhabitants. — Boards a
bit rubbed. Some text pages browned. A few plates with slight spotting in the margins, not
affecting the plates. A very good copy on the whole.

Ashanti-Goldgewichte

247 Zeller, Rudolf. Die Goldgewichte von Asante (Westafrika). Eine ethnologische
Studie. Leipzig und Berlin,, Teubner, 1912. Mit 21 Tafeln. 2 BIl., 77 S. Quarto.
Bedruckter Original-Umschlag. = Baessler-Archiv, Beiheft III. € 150,

,»Die nachstehende Studie ist das Resultat eingehender Untersuchungen iiber die Gold-
gewichte der Asante (Ashanti). Die Veranlassung lag in unserer geringen Kenntnis dieser
interessanten Kulturerscheinung; den besonderen Anstof3 gab der Ankauf einer grofien Serie
solcher Gewichte seitens der dem Autor unterstellten ethnographischen Abteilung des Ber-
nischen Historischen Musuems.*

Ein sehr gut illustriertes, unaufgeschnittenes Exemplar.

Leipzig and Berlin 1912. 2 ll, 77 pp. Quarto. With 21 plates. Printed publisher s wrappers.
A study of the Ashanti gold weights in the possession of the Berne Historical Museum. — A
well illustrated, unopened copy.

191 Kupfertafeln
248 Zimmermann, E.A.W.—Die Tafeln zu: Taschenbuch der Reisen, oder unterhaltende
Darstellung der Entdeckungen des 18. Jahrhunderts, in Riicksicht der Lénder,
Menschen und Produktenkunde. 17 (von 18) Hefte. (Leipzig, Fleischer, 1802—1819).
191 Kupfertafeln, davon 97 doppelblattgrof3, hier aber plano und nicht gefaltet vor-
liegend. Marmorierte Papierumschldge der Zeit. € 1600,

Der Naturforscher und Geogaph Zimmermann unternahm Anfang des 19. Jahrhunderts
den verdienstvollen und erfolgreichen Versuch, die umfangreiche Reise- und Entdeckungs-
literatur in einem mdglichst gedridngten Kompendium der nicht begiiterten Allgemeinheit
zugénglich zu machen. Daraus resultierte das hiibsche, kleinformatige ,,Taschenbuch der
Reisen etc.”. welches mit vielen kleinen Kupfertafeln geschmiickt war und im Allgemeinen
eine bestimmte Gegend pro Band abhandelte. Als Frontispiz diente meist ein Portrit. Die
Tafeln sind nach Vorlagen aus den ,,groen” Reisewerken gestochen worden.

Sabin 10341; Koppel, Bosch 307. — Alle Hefte mit kleinem Wappenstempel auf dem
Umschlag innen. Die Papierriicken berieben. Die Tafeln teils minimal fleckig. Es fehlt Heft
2.

The copperplates only for this geographical series. 17 (of 18) fascicles. Leipzig 1802—1819.
191 copper plates, 97 doublepage but not folded. In contemp. marbeled wrappers. — Miss-
ing fasc. 2.

Matrose auf der ,Discovery‘ und Leibschiffmeister auf dem Starnberger See
249 Zimmermann, Heinrich — Edlinger, Johann Georg. Bildnisse des Starnberger
Schiffsmeisters Heinrich Zimmermann und seiner Frau Barbara. Zwei Gegen-
stiicke. Brustbild nahezu frontal, den Kopf nach rechts gewandt, bzw. Brust-
bild nach links. Das Bildniis Heinrich Zimmermanns auf dem Keilrahmen alt
bezeichnet. Ol auf Leinwand. Je ca. 63,5 x 49 cm. Doubliert. Restauriert. Rahmen
beschadigt. € 18000,—*

Heinrich Zimmermann, 1741 im pfélzischen Wiesloch geboren, war gelernter Giirtler
(Sattler). Er verlie frith seine Heimat, um nach Aufenthalten in Genf, Lyon und Paris im
Jahre 1776 in London einzutreffen. Er heuerte als einfacher Matrose auf der ,,Discovery* des
Weltumseglers James Cook an. Sein auf dieser letzten Entdeckungsreise (1776—80) Cooks
trotz strengsten Verbotes der britischen Admiralitit entstandenes Tagebuch, das er bereits
1781 in Mannheim unter dem Titel ,,Reise um die Welt mit Capitain Cook* erscheinen lieB3,
wurde zu einem groflen Erfolg. Kufiirst Carl Theodor von Bayern ernannte Zimmermann
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zu seinem ,,Churfiirstlichen Leibschiffmeister” auf dem Starnberger See. Fortan war er mit
der Aufsicht tiber die kurfiirstliche Flotte auf diesem See, aber auch auf den Kanélen des
Nymphenburger Schlossparks betraut. 1787 brach Zimmermann zu einer Reise nach China
und Ostasien auf. Er starb 1805 in Starnberg.

Portraits en face of Heinrich Zimmermann and his wife Barbara. Oil on canvas. Both pic-
tures in contemp. gilt frames. Each ca. 63,5 x 49 cm.

Zimmermann was a German saddler, born 1741 in Wiesloch in the Palatinate. He shipped on
the “Discovery” as a AB and made the last voyage with Cook. In fact, he was present when
Cook was killed on Hawaii. He kept a diary, and despite strict prohibition by the admiral-
ity, he published it in Germany in 1781. Elector Carl Theodor of Bavaria gave him a post
as ship master of the Bavarian fleet (of pleasure craft) and as supervisor of the canals in
Bavaria. He and his wife were portrayed when a rich Munich book seller started a portrait
gallery which contained pictures of notable but not neccesarily titled individuals in Bavaria.
He died in 1805 in Starnberg.

Goldgriber, Mormonen und Indianer
250 Zimmermann, W. F. A. (= C. G. W. Vollmer). Californien und das Goldfieber.
Reisen in dem wilden Westen Nord-Amerika’s, Leben und Sitten der Goldgréber,
Mormonen und Indianer. 4 Teile in 1 Band. Berlin, Thiele, 1863. Mit 8 litho-
graphierten, getonten Tafeln und 54 xylographischen Abbildungen im Text. 2 BIL,
744 S. Marmorierter Pappband der Zeit. € 400,

Erste deutsche Ausgabe. — Inhaltsreiche Schilderung des Zuges nach Westen, des Eisen-
bahnbaus, der Indianer, Goldsucher und Mormonen. — Die Abbildungen zeigen u. a. ver-
schiedene Maschinen und Gerite zur Metallgewinnung und -verarbeitung.

Howes V 140; nicht bei Sabin; Weller, Pseud. Lex. 622. — Einband berieben und bestoflen,
am vorderen Gelenk fehlt etwa Bezugspapier. Vorderer fliegender Vorsatz entfernt. Titelblatt
angeschmutzt, Buchblock schief. Trotz der genannten Méngel ein ordentliches Exemplar.

4 parts in 1 volume. Berlin, Thiele, 1863. I, 744 pp. With 8 tinted lithogr. plates and 54 text
illustrations. Contemp. marbeled boards.

Describes California and the gold rush, the prospectors, Indians and Mormons. The plates
show machines used for the extraction of gold and other metals. — Howes V 140; not in
Sabin; Weller, Pseud. Lex. 622.

* Die mit einem Sternchen* gekennzeichneten Objekte sind Teil des offiziellen Messe-
kataloges zur Stuttgarter Antiquariatsmesse und kdnnen vor Messeerdffnung weder ver-
kauft noch reserviert werden.
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